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2005年高考抽象思维阅读专题研讨
                       江苏省常州高级中学  郭家海

2005年是高考分省命题的第二年，共有16套试卷，抽象思维阅读题有17份（其中天津卷2份）。各家试卷基本上都在秉承去年风格的基础上，坚持“围绕考纲、稳中有变”的原则进行命题。命题中做到了“分省不分神，大同存小异”的精神，占取着抽象思维阅读这片韶光，追逐着各自的命题理想。

一、现状：年年花新发

1．继续贯彻对“新知识”的考查，基本放弃了去年对“传统知识”考查的试验；继续保持“自科文与社科文兼呈，以自科文为主”的局面，部分试卷在选材范围上注意了与去年的“交错”。

我们且将2005年16家高考试卷“新知识”阅读题选取的材料与去年的选材对照如下：

   表1  2004、2005全国高考诸份科技文阅读选材对照表（全国卷适用省份下略）

	卷别
	2004选材
	2005选材

	全国1（冀豫皖等）
	人体干细胞
	中条山的地理意义

	全国2（黑吉桂等）
	白鹤梁
	植物睡眠之谜

	全国3（川陕甘等）
	化学制剂
	计算机思维

	全国4
	茶马古道
	

	北京
	有助于记忆存储的朊毒体
	戏剧与戏曲

	上海
	中国报业发展状况
	剪纸艺术的发展

	天津
	后进国家的技术跨越发展
	文化的含义层次

地壳的“凡尔纳爆炸”

	重庆
	技术的报复效应
	机器动物研究

	江苏
	“气冰”的开发利用
	发现“小春虫”化石

	浙江
	免疫系统的两面性
	神经元信号传递

	山东
	
	鲜花的心理效应

	湖北
	太空行走
	七音十二律渊源争议

	湖南
	中国传统医学与现代西医学
	新生儿的大脑构建

	广东
	咖啡和茶
	解开嗅觉之谜

	福建
	磁共振成像技术
	大洋深部生物圈

	江西
	
	太阳风

	辽宁
	网格计算技术
	科学探索之美


去年的一些“话题”选材上开始介绍一些日常生活中有必要了解的“传统知识”，如“茶马古道”（全国卷4）、“咖啡和茶”（广东卷）、“中国传统医学与现代西医学”（湖南卷）等，这种材料考生阅读起来亲切，增加了试卷的“亲和力”，但是命题的难易度不好把握，命题点不易设置，所以，在今年的试卷上开始淡出。16家“新知识”阅读题中人文方面的话题比例仍保持去年的近三分之一状态，全国3、上海、重庆、江苏、浙江、湖南、福建都延续了去年的选材风格，其余则注意社科与人文的“交错”考查。其中尤其值得一提的是天津卷，大胆地考查了两个科技文阅读，一个是社科类，一个是自科类，在选材上创造了一个完美兼顾。总的来说，16家高考试卷“新知识”阅读题材料选取上体现了“继续贯彻对‘新知识’的考查，基本放弃了去年对‘传统知识’考查的试验；继续保持‘自科文与社科文兼呈，以自科文为主’的局面，部分试卷在选材范围上注意了与去年的‘交错’”的特点。

 2．加大阅读量，减少题量，继续进行主观题“引进”的尝试。
多年来，高考试卷的总字数一直是控制在一定的范围内的。具体到每一板块的字数也是较为恒定的。但是，随着试卷题数的减少，卷面总字数也在相应地减少，目的是给考生留下更多的思考答题时间。与这一总体思路不同的是，在科技文阅读这个板块中却不是这样，因为要通过一定的信息量来检测考生在较短的时间内筛选信息的能力。1999年以前，材料平均约为448字，1999年到2003年平均约为797字，2004年平均字数跃到967字，2005年平均字数则达到981字。与去年相比，今年各家选材的容量基本稳定在750字以上，不像去年还有600字左右的情况。

命题人在加大阅读量的同时注意到了难度的适当降低。一是通过命题难度系数的降低，二是通过减少题量。从具体的题目看，科技文阅读题难度分配仍不太均衡。但调控还是比较有规律的，近年来难度系数基本保持在0.7左右。今年有三份全国卷和广东卷计4分试卷科技文阅读题由往年的4道降低到3道，这是一个尝试，不是方向。
纵览十几年来高考试卷科技文阅读题，一直以选择题的面目出现。自上海独立命题后，始开主观题考查先河。2004年北京卷开始向上海卷“看齐”，考了一道主观题。2005年，上海卷打造的更为成熟，科技文阅读题共5题18分，比去年少了一道，但是分值上却加了2分。5道题中，选择题2道8分，主观题3道10分，分配较为合理，简洁明快而不失厚重。北京卷科技文阅读题仍设计了4题，赋分12分，但是较去年客观选择题由3道9分变为2道6分，主观题由1道3分“进化”为2道6分。这是今年新发之“花”，可能是科技文阅读命题的一个方向。

3．考查方式灵活，着重信息筛选能力的考查。
科技文阅读能力测试考查点通常有四个：理解文中重要词语的含义、理解文中重要句子的含意、筛选并整合文中的信息、根据文章的内容进行推断和想象。今年的科技文阅读题仍然体现了这四个考点，但是与以前相比，重心明显发生偏移，即主要侧重于考查考生的信息筛选能力，请看下表：

               表2  2005年高考科技文阅读考点设置统计表

	卷别
	第一题
	第二题
	第三题
	第四题
	第五题
	第六题

	全国1
	信息
	信息
	推断
	
	
	

	全国2
	词义
	信息
	信息
	
	
	

	全国3
	句意
	信息
	信息
	
	
	

	北京
	信息
	信息
	信息
	观点
	
	

	上海
	信息
	信息
	信息
	信息
	推断
	

	天津
	词义
	句意
	信息
	信息
	信息
	推断

	重庆
	词义
	句意
	信息
	推断
	
	

	江苏
	词义
	信息
	信息
	推断
	
	

	浙江
	信息
	词义
	信息
	推断
	
	

	山东
	信息
	信息
	信息
	推断
	
	

	湖北
	信息
	信息
	句意
	推断
	
	

	湖南
	信息
	信息
	信息
	推断
	
	

	广东
	信息
	信息
	推断
	
	
	

	福建
	信息
	句意
	信息
	推断
	
	

	江西
	词义
	句意
	信息
	推断
	
	

	辽宁
	信息
	信息
	信息
	推断
	
	


由表可知，16家试卷，除重庆、江西两家恪守着传统的考点设置外，其余都作了灵活的处理，倾向于信息筛选能力的考查。特别要引起注意的是，“信息筛选”考点的内涵在渐渐地扩大，有的看上去似乎是考查词义，但是实质上是考查信息的筛选，如湖南卷第7题：

下面关于“时间程序”的说法正确的一项是

A．时间程序是由潮水般涌入新生儿大脑的强烈的外界刺激共同编制而成。

B．时间程序通过大脑对新的印象进行整理并在睡眠的相应阶段加以深化。

C．恒定的内在时间程序主要表现在新生儿的睡－醒阶段这一固定的模式上。

D．睡－醒行为的内在时间程序不断变化，并以此反映婴儿大脑的发育情况。
信息源于材料第一节第六、七句话“随着时间一个月一个月地过去，大脑一天一天地发育，睡－醒行为的内在时间程序也不断变化。这个时间程序以此反映婴儿大脑的不断发育情况”。材料第一节第三句明确指出，新生儿“睡－醒行为是受他的大脑神经元结构控制的”，接下来还说时间程序是新生儿的大脑“自己生成”的，它可以控制外界感官刺激，“让外界感官刺激依照这一时间程序而通过，避免过多的刺激涌入”。A项故意混淆信息，说时间程序是“由外界刺激共同编制而成”，是错误的。B项错误，张冠李戴，混淆了言说主体。对新的印象进行整理并在睡眠的相应阶段加以深化的主体是新生儿的“大脑”，“时间程序”不好“对新的印象进行整理并……加以深化”。C项错误。材料第一节第六句指出，“随着时间一个月一个月地过去，大脑一天一天地发育，睡－醒行为的内在时间程序也不断变化”，由此可见，随着新生儿的长大，他的睡－醒阶段模式并不固定，他的内在时间程序也不恒定。从答题角度看，C项与D项理解表述有矛盾之处，也可确定C项错误。故答案为D。

有的看上去似乎是考查句意，但是实质上也是考查信息的筛选，如山东卷第7题：

下列各句中，不属于“花也在利用你”的一项是

   A．花卉可能利用了其能激发人积极的情感和其他深层心理变化这一影响来不断进化。

   B．花可用来表达抚慰之情或柔情蜜意，也可用于恭喜庆贺或请求宽恕。

   C．开花植物利用花儿给人带来的感情奖赏不断进化。

   D．我们人类就是花卉进行繁衍战略的一部分。
本题答案为B。B项属于人类利用花表达自己的感情。其他三项都属于花利用人类进行进化、繁衍。

二、方向：东风送远香
课程标准提出按“知识和能力”、“过程和方法”、“情感态度和价值观”三个维度的目标全面提高学生的语文素养，要求高中语文课程应进一步注重语文的应用性特征，加强与社会发展、科技进步的联系，加强与其他课程的沟通，更新内容，以适应现实生活和学生自我发展的需要。相对来说，传统高考科技文阅读命题距离课程标准的要求还有一大截。传统命题的考查点主要集中在对材料信息的筛选上——严格地说，主要在识别命题人筛选出的真真假假的信息。为此，许多老师总结出诸多答题技巧，考生在复习中只要理论联系认真揣摩历练，这一块的分数还是比较容易的，除非命题人设置的选项连他自己都选不出来。显然，这种试题从考查考生能力的角度看多属于“伪”题：这种投机取巧的猜谜能力对学生的终身发展有什么用？可喜的是，上海卷、北京卷开启了科技文考查贯彻新课标精神的三个方向：

1．增加主观题考查，实实在在考筛选信息的能力，减少伪能力的技巧运用。

我们看看沪京用主观题的方式对考生筛选信息能力的考查试题。

北京卷第16题：

　  戏曲与百戏相比，增加了       和       ，保留了        和        。

   【参考答案】故事、歌曲（歌、诗歌），乐舞、技艺（杂技）

上海卷第4题：

从全文看，民间剪纸在两方面“体现了人类艺术最基本的审美观念”

    内容：                                                                                 

形式：                                                                               

【参考答案】内容：表现了劳动者对理想与美好生活的追求  形式：追求丰富多彩的式样

北京卷第17题：

作者是否赞同“世界三大戏剧体系”的说法，为什么？ 

答：                                                                      

    【参考答案】不赞同。因为中国戏曲是“神形兼备”（即写意）的戏剧表演体系。东西方古典戏剧（或传统戏剧）可以进行比较，但不宜将西方现代戏剧与传统戏剧加以类比。

我们从这些题目里面可以看出，一样的考查筛选信息，这种题目没有“技巧”，真正考查考生是否读得懂，选得出。

2．增加运用题考查，从知识能力到过程方法。

北京卷第15题：

根据《红楼梦》等四大古典名著改编的电视连续剧，从表演体系来说，与其最为接近的一项是

　A．斯坦尼斯拉夫斯基体系。　　　B．布莱希特体系。

　C．梅兰芳体系。　　　　　　　　D．写意体系。
如何选出答案？材料中有这样的信息：

前些年，流行“世界三大戏剧体系”的说法：一是苏俄的斯坦尼斯拉夫斯基体系，一是德国的布莱希特体系，一是中国的梅兰芳体系（或称中国戏曲表演体系）。简单地说，所谓斯坦尼体系，指的是幕景化的、模拟现实场景的、创造生活幻觉的话剧表演体系；所谓布莱希特体系，指的是将舞台视为流动空间的、无场景无场次的、使演员与观众产生意识交流（即所谓演员与角色的“间离效果”），并带有某种哲理意味儿的戏剧体系。斯坦尼和布莱希特30年代在苏联都观看过梅兰芳的演出，不约而同地大为赞叹，都认为梅兰芳的表演可以印证他们各自的理论。后来，就有人称中国戏曲为“梅兰芳表演体系”。

　　实际上，斯坦尼体系和布莱希特体系与梅兰芳所代表的中国传统戏曲是不同文化背景的产物，三者并列，在理论上，逻辑上都不严密。如果要讲体系的话，那么中国戏曲是“神形兼备”（即写意）的戏剧表演体系。
根据以上信息可以看出，现在的电视连续剧多是幕景化的、模拟现实场景的、创造生活幻觉的表演体系。布莱希特体系指的是将舞台视为流动空间的、无场景无场次的、使演员与观众产生意识交流，并带有某种哲理意味儿的戏剧体系。显然，电视连续剧无法做到演员与观众产生现场性的意识交流，所以B项错误。C、D两项都是指中国传统的戏剧体系，现在的电视连续剧也不是。这样的考题着眼于运用，不仅考查了考生筛选信息的能力，还进一步考查了考生运用的过程和使用的方法。

3．引入情境题，在“状态下”考查情感态度和价值观。

上海卷第5题：你将受邀参加全国民间工艺研讨会，请就如何振兴剪纸艺术准备一份发言提纲。

   本题是在目前中国高考语文考试中最具情景性的试题。有人认为这样的题目偏离信息太远，操作起来又难。这两种看法都是错误的。考生要就如何振兴剪纸艺术准备一份发言提纲，就必须从文中筛选出剪纸艺术现状的信息，这样才能有针对地提出振兴方案。至于后一种看法，是以教师为中心的表达，一切为了自己方便，而不是为了学生更好地发展。这样的题目不仅考查了筛选信息的能力，还考查了考生的情感态度和价值观，考查了考生的创造性思维。

三、答题方略

    科技文阅读向来是令广大师生“头痛”的部分。2005年高考科技文阅读考查呈现一种“活跃”状态。有的试卷开始减少题量，有的试卷在悄悄增加主观题，有的开始考查两个，自科类与社科类兼顾。总揽17份科技文阅读题（16套试卷，其中天津考查两份），我们发现这一部分的难度并没有下降，有的还呈上升趋势。为此，特从各份试卷中梳理归纳出客观题命题主要技巧12条，以期引起广大师生注意，来年免陷下列诸口“美丽”的陷阱之中。
1．无中生有
    “无中生有”是指命题人依据材料中的某一信息，捏造出近似的信息，以达到混淆考生选择的目的的一种置错技巧。这种技巧历年来使用频率很高，也能很好地检测考生对信息的理解把握、判断筛选的能力。

【例】全国卷一（河北、河南等）第7题A项：

根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

A．作为自然屏障的中条山成功地阻隔了商人的入侵，护卫着夏人的安全。

B．相对而言，历史地理学界对“人河关系”的研究较为深入，取得了一定成果。

C．晋人向南翻越中条，不仅具有改朝换代的政治意义，也是了不起的社会巨变。

D．历史文献中关于“夏墟”和“有夏之居”的记载，说明夏族发祥于汾运盆地。
本题答案为B。A项推断错误，与事实恰好相反，无中生有。材料中关于夏、商及其安全关系的信息主要是“从南面北越中条，往往是强者的入侵行为，商朝势力曾向北扩张”、“商人灭夏，定要翻越中条占有汾运盆地，意义不仅是获得这片肥田沃土，还要在法统观念上最后征服夏人”由这些信息似乎只能推导出与选项相反的结论。

【试题相关材料链接】

从宏观人文地理格局上观察，从中条北面翻越到南面与从南面翻越到北面，意义是不一样的……从南面北越中条，往往是强者的入侵行为，商朝势力曾向北扩张……商人灭夏，定要翻越中条占有汾运盆地，意义不仅是获得这片肥田沃土，还要在法统观念上最后征服夏人。从动态地理格局上观察，垣曲商城可能是商朝势力翻越中条的一个进退据点。
2．将有说无
    “将有说无”是指命题人利用材料信息错杂的特点，视材料中明确存在的信息于不顾，在选项中否定这种信息的一种置错技巧。相对说来，这种技巧很容易辨别出来，只要关注材料上下文之间的关联即可。

【例】全国卷一（河北、河南等）第6题A项：

下列理解符合原文意思的一项是

A．关于中条山脉如何对中国文明做出贡献的研究，至今仍然是一片空白。

B．从地理空间关系的角度说，中条山的意义在于联结汾运盆地和黄河谷地。

C．中条山北面的汾运盆地尽管群山环绕，比较封闭，仍不失为一片肥田沃土。

D．商人要想在法统观念上灭夏，占有汾运盆地，垣曲无疑是一个必经之地。

本题答案为C。A项的错误设置就是“将有说无”。第二节后面说，“已有考古学家撰文，讨论中条山脉在资源上如何支持了夏族的兴旺”，“支持了夏族的兴旺”就是“中国文明做出贡献”，可见这方面的研究不是“一片空白”。

【试题相关材料链接】

地理学强调“人地关系”，夏族与中条的“人山关系”也应当具有独特的内容。已有考古学家撰文，讨论中条山脉在资源上如何支持了夏族的兴旺。至少，中条山有丰富的铜矿，中部北侧又有巨大的盐池。
3．虚实相混
“虚实相混”是指命题人设置选项时故意从含有虚实多义信息的词句中选取其中一个与要求相反的信息的一种置错技巧。置错时或以实代虚，或变虚为实，有一定的辨别难度。

【例】全国卷一（河北、河南等）第5题A项：

下列作为文中画线部分的证据，错误的一项是

A．山西南端的中条山山势和缓，并没有想像中的悬崖峭壁。

B．中国在古代习称“华夏”，而“华”与“夏”都同中条山有关。

C．古人早已看出中条山与华山本为一体，只是被黄河割开。

D．考古学上代表夏朝的“二里头文化”地兼中条山南北两面。

本题答案为A。画线句子的意思是中条山的地理所在在中国文明起源上处于重要的位置，所要筛选的信息应该能证明其对“文明起源”的作用，这属于“虚”的方面，而A项只客观写了它的“山势”，这种没有意义的“实”不能作为证据。

【试题相关材料链接】

中条山横亘于山西南端，这里山势和缓，并没有想像中的悬崖峭壁。它的北面是汾运盆地，南面是黄河谷地。从侯马到垣曲，正是跨越了这两个地区。在地理位置上，中条山正处在中国文明起源的黄金地段。中国在古代习称“华夏”，而“华”与“夏”都同中条山有关。“华”字得自华山。“夫中条之山者，盖华岳之体也”，古人把中条与华山看作一体，只是被黄河割开。华夏的“夏”，得自“大夏”、夏朝。在考古学上，代表夏朝的“二里头文化”地兼中条山的两面。
4．变未为已
“变未为已”是指命题人将还没有发生、实现的说成已经发生、实现的，将可能的说成必然的，将不十分肯定的说成肯定的置错技巧。这种置错技巧多用在推断题中。针对措施是，阅读材料时要留心材料语言表达中的“可能”“将要”“也许”等词汇，判断选项时则要注意诸如“已经”“必然”等十分肯定的词汇。

【例】全国卷一（河北、河南等）第6题D项：

下列理解符合原文意思的一项是

A．关于中条山脉如何对中国文明做出贡献的研究，至今仍然是一片空白。

B．从地理空间关系的角度说，中条山的意义在于联结汾运盆地和黄河谷地。

C．中条山北面的汾运盆地尽管群山环绕，比较封闭，仍不失为一片肥田沃土。

D．商人要想在法统观念上灭夏，占有汾运盆地，垣曲无疑是一个必经之地。

本题答案为C。D项犯了“变未为已”的错误。将可能的、未知的说成必然的、肯定的。材料中对垣曲地理位置价值的分析是推测性的，材料仅说“从动态地理格局上观察，垣曲商城可能是商朝势力翻越中条的一个进退据点”，而选项里将它表述成“无疑是一个必经之地”，这样说就是十分肯定的了，这种理解歪曲了原材料的意思。

【试题相关材料链接】

考古学家在山西省垣曲县发现了商代城邑遗址，引发出商代历史地理上的一些重要问题……史书所记尧舜的传说多在中条以北，这或许暗示着夏族的渊源所在。因为夏朝的影响力的强大，汾运盆地便成为法统观念上的崇高区域。商人灭夏，定要翻越中条占有汾运盆地，意义不仅是获得这片肥田沃土，还要在法统观念上最后征服夏人。从动态地理格局上观察，垣曲商城可能是商朝势力翻越中条的一个进退据点。
5．张冠李戴
“张冠李戴”是指命题人将此事件中的信息说成彼事件中的信息的一种置错技巧。这也是科技文阅读选择题常用的一种混淆技巧。针对措施是代入材料验查。

【例】全国卷一（河北、河南等）第7题C项：

根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

A．作为自然屏障的中条山成功地阻隔了商人的入侵，护卫着夏人的安全。

B．相对而言，历史地理学界对“人河关系”的研究较为深入，取得了一定成果。

C．晋人向南翻越中条，不仅具有改朝换代的政治意义，也是了不起的社会巨变。

D．历史文献中关于“夏墟”和“有夏之居”的记载，说明夏族发祥于汾运盆地。
本题答案为B。C项推断错误，张冠李戴。第三节的最后一句说“商朝势力曾向北扩张，虽有改朝换代的政治意义，但不算是了不起的社会巨变”，可见材料说的是“商朝”而不是“晋人”。关于晋人向南翻越中条的信息，材料中说，“若求大的发展，就必须冲破自然屏障，向南跨越中条，进入黄河谷地，进而东向伊洛。春秋时代的晋国走的就是这样一条强国之路”。这个信息所指的是晋国的由弱变强，没有涉及到“改朝换代”，更谈不上“社会巨变”。

【试题相关材料链接】

从宏观人文地理格局上观察，从中条北面翻越到南面与从南面翻越到北面，意义是不一样的。中条山北面的汾运盆地是一个群山环绕比较封闭的地区，这里的人们可以过安定的日子，但若求大的发展，就必须冲破自然屏障，向南跨越中条，进入黄河谷地，进而东向伊洛。春秋时代的晋国走的就是这样一条强国之路。反之，从南面北越中条，往往是强者的入侵行为，商朝势力曾向北扩张，虽有改朝换代的政治意义，但不算是了不起的社会巨变。
6．以偏概全
“以偏概全”是指命题人将材料中有关事件的诸多信息肢解开来，命题时只选取其中一部分以替代全部的一种置错技巧。针对措施是把握事件的核心信息，全面分析信息。

【例】全国卷一（河北、河南等）第7题D项：

根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

A．作为自然屏障的中条山成功地阻隔了商人的入侵，护卫着夏人的安全。

B．相对而言，历史地理学界对“人河关系”的研究较为深入，取得了一定成果。

C．晋人向南翻越中条，不仅具有改朝换代的政治意义，也是了不起的社会巨变。

D．历史文献中关于“夏墟”和“有夏之居”的记载，说明夏族发祥于汾运盆地。
本题答案为B。D项推断错误，以偏概全。材料中确实提到历史文献中关于“夏墟”和“有夏之居”的记载，但是，材料中的信息是，“夏墟”在中条山以北，“有夏之居”在中条山以南；相应地，材料在此前还提到，中条山的北面是汾运盆地，南面是黄河谷地。这样对应地看，我们可以得到的信息是夏族发祥于以中条山为界的汾运盆地和黄河谷地，只说夏族发祥于汾运盆地便是犯了以偏概全的错误。

【试题相关材料链接】

中条山横亘于山西南端，这里山势和缓，并没有想像中的悬崖峭壁。它的北面是汾运盆地，南面是黄河谷地……华夏的“夏”，得自“大夏”、夏朝。在考古学上，代表夏朝的“二里头文化”地兼中条山的两面。历史文献中说中条山以北有“夏墟”，南面偏东一带是“有夏之居”。看来夏朝的地域，确实是跨越中条山南北的。
7．扩大范围
“扩大范围”是指命题人在选项中裹挟题干要求以外的信息，夸大一些信息的一种置错技巧。针对措施是按图索骥，从材料语句出发，分离出材料中没有的扩大、夸大的不实信息。
【例】全国卷二（吉林、广西等）第5题C、D项：

从原文看，以下对“植物睡眠”的理解，正确的一项是 

　A．指植物的叶子为适应外界环境而自动闭合起来的现象。

　B．指含羞草、合欢等植物晚上把叶子自动闭合起来的现象。 

　C．指所有豆科植物都具有的晚上把叶子闭合起来的现象。 

　D．指豆科植物和捕蝇草等所具有的叶子闭合起来的现象。
本题答案为B。C项扩大范围，根据最后一节“目前的除草剂还无法只让田菁等豆科杂草枯萎而不损害豆科作物”得知，豆科杂草也是豆科植物，但是没有信息说田菁也会“睡眠”。实际上，即使田菁也会“睡眠”，作为信息理解题，也不宜轻易用“所有……都”句式以点盖面地扩大概念的范围。D项扩大范围，根据材料第一节可知，捕蝇草确实具有叶子闭合起来的现象，但那是捕食苍蝇等昆虫，不是“睡眠”，与含羞草、合欢等植物晚上把叶子自动闭合起来的现象有着本质的不同。
【试题相关材料链接】

自然界有许多植物的叶子会运动，比如含羞草、合欢等豆科植物白天张开叶子，晚上会合上叶子“睡眠”；捕蝇草的叶子能闭合起来，捕食苍蝇等昆虫。像含羞草、合欢等植物的这种“睡眠运动”自古以来就受到人们的关注，可是植物为什么会睡眠，却一直是个不解之谜。
8．本末倒置
“本末倒置”是指命题人故意将事件的起因与结果颠倒，将根本原因和次要原因颠倒         的一种置错技巧。
【例】全国卷二（吉林、广西等）第7题B项：

以下理解符合原文意思的一项是

　A．叶下珠体内的生物钟控制了其安眠和兴奋物质的合成与分解。 

B．铁扫帚安眠物质的配糖体在夜晚合成，于是兴奋物质浓度相对降低。 

C．合欢、田菁等豆科植物如果长期得不到睡眠的话，就将枯萎而死。 

D．目前只让田菁枯萎而不损害大豆生长的“绿色”农药已经研制出来。

本题答案为C。B项错误，颠倒概念与原理流程。材料说，“铁扫帚的兴奋物质是配糖体，在夜晚，配糖体水解”，选项将铁扫帚配糖体的属性说成是“安眠物质”，将其夜晚工作原理说成是“合成”，都与材料表述颠倒。

【试题相关材料链接】

铁扫帚的兴奋物质是配糖体，在夜晚，配糖体水解，兴奋物质浓度降低，叶子随之闭合。如果用人工合成的半乳糖代替葡萄糖，由于半乳糖在铁扫帚体内不会水解，反而成为一种睡眠阻断剂，使铁扫帚始终不能睡眠，以致两个星期之后因缺水枯萎而死。
9．断章取义
“断章取义”是指命题人设置选项时只摘取信息的一部分，故意遗漏、曲解、添加信息的一种置错技巧。

【例】广东卷第6题D项：

下列对阿克塞尔和巴克的嗅觉信号通路理论理解错误的一项是

A．气味分子在属于G蛋白的嗅觉受体的作用下从化学信号转变成为电信号。

B．嗅觉信号通路的末端是大脑嗅觉皮层中的某些精细区域。

C．嗅觉信号通路理论阐述的是气味分子转化为嗅觉信号传递到大脑的过程。

D．作为化学信号的气味分子到达大脑嗅觉皮层某些精细区域被翻译成嗅觉信息。

本题答案为D。D项表述断章取义，故意遗漏了理论流程中的一些重要信息。材料第三节谈到嗅觉信号通路理论时指出，气味分子在属于G蛋白的嗅觉受体的作用下从化学信号转变成为电信号，电信号先从鼻腔进入颅内，最后被传至大脑嗅觉皮层某些精细区域，最后被翻译成特定的嗅觉信息。选项错在丢掉了“化学信号转变成为电信号”这一信息，直接说是“化学信号的气味分子到达大脑嗅觉皮层”。

【试题相关材料链接】

美国科学家理查德·阿克塞尔和琳达·巴克发现，当气味分子与嗅觉受体结合后，作为化学信号的气味分子经过属于GTP、结合蛋白(通称G蛋白)的嗅觉受体的复杂作用，转变为电信号后，便沿着嗅觉神经开始一场接力跑。这些信号先从鼻腔进入颅内，最后被传至大脑嗅觉皮层某些精细区域，在那里它们被翻译成特定的嗅觉信息，即被人们感知。这就是阿克塞尔和巴克为我们描述的完整的嗅觉信号通路理论。
10．相互矛盾
“相互矛盾”是指命题人设置选项时有意无意造成的不同选择肢之间产生抵牾的一种置错技巧。遇到相互矛盾的选项，一般可以判断其中必有一错，注意结合材料信息抉择。

【例】广东卷第6题D项：

下列对阿克塞尔和巴克的嗅觉信号通路理论理解错误的一项是

A．气味分子在属于G蛋白的嗅觉受体的作用下从化学信号转变成为电信号。

B．嗅觉信号通路的末端是大脑嗅觉皮层中的某些精细区域。

C．嗅觉信号通路理论阐述的是气味分子转化为嗅觉信号传递到大脑的过程。

D．作为化学信号的气味分子到达大脑嗅觉皮层某些精细区域被翻译成嗅觉信息。

本题答案为D。D项说气味分子作为化学信号“被翻译成嗅觉信息”，而A项却说气味分子“从化学信号转变成为电信号”。两项之间表述矛盾。根据材料，A项正确，信息源于材料第三节的第二句话“当气味分子与嗅觉受体结合后，作为化学信号的气味分子经过属于GTP、结合蛋白(通称G蛋白)的嗅觉受体的复杂作用，转变为电信号”。所以可以判断D项错误。
【试题相关材料链接】

美国科学家理查德·阿克塞尔和琳达·巴克发现，当气味分子与嗅觉受体结合后，作为化学信号的气味分子经过属于GTP、结合蛋白(通称G蛋白)的嗅觉受体的复杂作用，转变为电信号后，便沿着嗅觉神经开始一场接力跑。这些信号先从鼻腔进入颅内，最后被传至大脑嗅觉皮层某些精细区域，在那里它们被翻译成特定的嗅觉信息，即被人们感知。这就是阿克塞尔和巴克为我们描述的完整的嗅觉信号通路理论。
四、演练试题

1．阅读下列材料，回答问题。

中国地图上的空白
    压根儿没见最好的，也省得情思萦绕。
    原来不熟也好，就不会这般颠倒。
    这是六世达赖仓央嘉措写的情诗。这位情歌大师写了数百首情诗，你很难想象在西藏雪域高原那种粗犷冷酷的环境中能蕴育出这种婉约细腻的诗歌来。
    事实也是如此，诗风与环境相关。这位六世达赖出生在被称为“西藏的江南”的“山南”地区。山南与林芝地区是指喜马拉雅山脉的东南部。东西方向的喜马拉雅山至此忽然北翘，与高大的伯舒拉岭形成了一个喇叭形的巨大通道，来自孟加拉湾的水汽长驱直入，在此留下来丰沛的降雨，因此这块土地像江南一样温暖湿润，这是西藏惟一能种水稻的地方。
    西藏林芝地区的察隅才是真正的“香格里拉”。察隅河的上游桑曲河水量很大，波涛滚滚地向南流淌，两岸点缀着平坝稻田，桃花掩映的村庄。在察隅或墨脱这一带，地图失灵了。你不能按照地图行事。因为这一带有两条线，一条是我们地图上的中印边境线，一条是我们中国从来就没有承认过的非法的麦克马洪线。这中间是一个九万二千多平方公里相当于一个江苏省的区域，被印度占领和控制着。看一下中国出版的西藏自治区地图，你会看到东南方向有一大片奇怪的空白区，那上面竟没有地名，与周边密集的地名形成鲜明的对比。
    这个区域并非空白，而是人口稠密。印度政府在此成立了所谓的“阿鲁纳恰尔邦”，并向此大量移民。据说已移民七百多万，相当于西藏总人口的几倍。可见这个地方的肥沃和巨大的人口承载力。
    清朝宣统二年，川滇边务大臣赵尔丰曾派遣后营管带程凤翔率兵进驻察隅。那时，这一带还见不到一个印度人的影子。程凤翔一路考察，在他写给赵尔丰的长禀中，对这一带的土地之肥沃、物产之丰富盛赞不已。他评价这一带说：“雨多晴少，而壤黄沙细，土性最宜漉水，雨虽多而不害稼，且温和无殊内地，沿途多野产香椿、芭蕉、小竹、藤竹等物，又有兰草海棠等花，是盖天地中和之气酝酿而成，此其地之所以宜稻也。至土壤沃美，气候之和平，不特巴塘乡城不能及，即置之内地，亦上上之区焉。”
    尤其是对地广人稀，他发出由衷的感叹：“就所经之地论，其土壤之膏腴，水适之便利，林木之蕃盛，地势之平衍，随处皆是。……百余里之沃壤，沦为旷土而不耕，岂夷民尚农不辨地土之肥硗乎?良田地广民稀，人为弗能遍及也，若得人招来垦夫，提倡农政，则六百余里之旷野，可置良田数万顷，并可添富民数千家。……察隅上下两村，沿聋曲东西两岸，萃族而居，户口不可谓不多矣。然地大物博，旷土尚三分之二。……”。

    程凤翔的公文不仅读起来是美文，更重要的是程管带的建议直至今天都有意义。
    我国对青藏高原曾经进行了大规模的科学考察，但非常遗憾的是，这些考察没有人文学者如人类学家、社会学家、历史学家参加，因此对这一带的历史、民俗、宗教、地名和行政沿革缺乏必要的研究。
（《中国国家地理》2004，7）
1．对林芝地区是真正的“香格里拉”的理解不符合文意的一项是（      ）

A．环境影响诗歌的风格，六世达赖出生在被称为“西藏的江南”的“山南”地区，所以他创作的诗歌婉约细腻。

   B．来自孟加拉湾的水汽长驱直入，在高大的伯舒拉岭留下来丰沛的降雨，因此这块土地像江南一样温暖湿润。

   C．察隅河的上游桑曲河水量很大，波涛滚滚地向南流淌，两岸点缀着平坝稻田，桃花掩映的村庄。
   D．印度政府向此大量移民，据说移民相当于西藏总人口的几倍。可见这个地方的肥沃和巨大的人口承载力。
2．以下说法不正确的两项是（       ）

   A．开头引用六世达赖仓央嘉措写的两句情诗具有十分重要的作用：形式上新颖别致，内容上暗扣对美丽家乡的怀想之情。

   B．在察隅或墨脱这一带，地图之所以失灵，是因为这一带有两条线，事实上我们有相当于一个江苏省的区域被印度占领和控制着。
   C．中国出版的西藏自治区地图上，东南方向有一大片奇怪的没有地名的空白区，实际上是印度的阿鲁纳恰尔邦。
   D．大约100年前，察隅一带还见不到一个印度人的影子。程凤翔盛赞这里的美丽说：“置之内地，亦上上之区焉。”
   E．到今天为止，我们对青藏高原仍知之甚少。不是缺少对她的科学考察，而是缺少更深入的、广博的人文考察。

3．文章说，“程管带的建议直至今天都有意义”。请说说程凤翔的建议是什么？并谈谈在今天有何意义。

4．按照时间顺序简要叙述一下察隅的过去和现在。设想一下，假如让你负责，你将如何开发？

2．阅读下列材料，回答问题。
基因组医学带来的革命

一个有肠癌家族遗传病史的人，他自己患肿瘤的风险有多大，这一风险指数可以被预测出来；通过提取尚在母亲子宫里胎儿的致病细胞，就能了解该胎儿未来患贫血、糖尿病的可能性，做到及早预防……不要以为这些只是未来学家的想象，在如今美国的一些医院，这已是真切的现实。这种以基因检测（广义的基因诊断）为基础的分子诊断和分子病理研究叫做“基因组医学”。

50年前人们对医学的认识与今天的认识有天壤之别，再过50年回过头来看会感觉现在对人体和医学的认识真是太幼稚。对科学家来说，做了这些年，现在已经可以从基因角度来诊断单基因遗传疾病。但到了真正要做基因治疗，才发现这完全是一个全新项目，有各种各样的难处，例如仅仅要把药(基因)准确送到有病的部位，就是一门全新的学问，这就是为什么花了20年还未完全成功的原因。但是20年积累的经验，发展出来的很多新技术已经可以把基因(药物)送到肝、心脏、脑子里，并使其正确表达，这在动物实验中已经做到，而且不是个案。不用太久，在单基因疾病上就能看到局部的小规模的成功，然后扩展到多基因疾病和比较复杂的疾病。譬如肿瘤治疗。

    随着越来越多的致病基因的发现，在美国，人寿保险等已经受到影响。例如，乳腺癌患者中有约10%的病人是因为体内有一种特定的基因改变(较集中在犹太人女性中)，这一发现对这部分妇女造成了很大困扰，她们的就业、保险等有可能因此而受影响。将来在糖尿病、精神病等疾患中，都会找到相关的致病基因，很可能也会引起一系列就业、保险、教育问题。可能有人会认为这些信息属于不能公开的个人隐私，但有些也非隐私，如飞机驾驶员的情绪不正常就会带来安全问题，这已不是个人隐私而涉及到很多人的安危。

    在基因组医学时代，现有的法律和社会规则很可能要作相应调整。面对挑战，不仅律师、法官需要学习，而是要更多的人一起讨论，以对基因组医学有基本的认识和判断。

    基因组医学带来的另一个重大变化，是医生和患者的关系。一方面，病人从被动的一方变为参与的一方，同一病患者中自发的交流治疗经验的联盟组织越来越多；另一方面，医生和病人间互相交流探讨的趋势也将越来越明显。这种由基因组医学带来的变化今后将越来越多地表现出来。置身这种变化，相关的从业人员如果跟不上或不适应，将难免被淘汰。
    基因组现在非常热门，除了基因组医学外，连考古学、法律都在用基因组的研究成果，再过十年，可能什么都会与基因有关。

（《文汇报》2005，9，11）
1．根据文意，下列对文中的“基因组医学”这一概念的理解，不正确的一项是（      ）

A．以基因检测为基础的分子诊断和分子病理研究叫做“基因组医学”。

   B．以广义的基因诊断为基础的分子诊断和分子病理研究叫做“基因组医学”。

   C．基因组医学是以人类基因组为基础的生命科学和临床医学的革命。

   D．把基因准确送到有病的部位的一门全新的学问叫做“基因组医学”。

2．对“到了真正要做基因治疗，才发现这完全是一个全新项目，有各种各样的难处”这句话的理解与探讨不正确的一项是（       ）

   A．有肠癌家族遗传病史的人，他自己可以知道患肿瘤的风险有多大，但是他无法用基因的手段为自己做有效的治疗。

   B．真正做基因治疗是一门全新的学问，仅仅把药准确送到患者有病的部位就花了20年还未取得完全成功。

   C．很多新技术已经可以把基因(药物)送到肝、心脏、脑子里，并使其正确表达，但是这还仅在动物实验做到。

   D．目前在单基因疾病上还没能实现局部的小规模的成功，更不要谈扩展到多基因疾病和比较复杂的疾病。譬如肿瘤治疗。

3．下列理解符合原文意思的一项是（      ）

   A．只要提取母亲子宫里胎儿的一个细胞，就能了解该胎儿未来患贫血、糖尿病的可能性，做到及早治疗。

   B．经过多年的探索研究，现在科学家们已经可以从基因角度来诊断单基因遗传疾病，尽管落实到实践治疗上还有一段距离。

   C．随着越来越多的致病基因的发现，有些地方已经对相关患者的就业、保险等造成了很大的困扰，进而涉及到很多人的安危。

   D．医学研究的发展已经挑战现有的法律和社会规则，相关的从业人员如果跟不上或不适应，将难免被淘汰。

4．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是（     ）

   A．有肠癌家族遗传病史的人，他自己患肿瘤的风险有多大，可以被预测出来。进而他自己可以查找治疗方法，做些力所能及的预防和治疗。

   B．发达的网络通讯技术使得患者及其家庭成员的医学知识不断提高，这种正在悄然发生的变化可能对未来的医学模式带来难以估量的影响。

   C．在基因组医学时代，医生学的东西将越来越普及，而与此同时，专家将越来越多，其中很多就是患者。他们将反过来将成为专治某种疾病的医生。

   D．不久的将来，教育也可能运用基因研究成果，根据学生不同的文化背景、学习习惯提供个性化的试卷和批阅方式，以便更好地发挥个人水平。

3．阅读下列材料，回答问题。
恐惧记忆的最新秘密 

　　

　　俗话说，“一朝被蛇咬，十年怕井绳”。恐惧记忆一旦形成，就会对人产生长久影响。

　　那么恐惧记忆是如何产生与储存的？这是脑科学研究中的一个有趣而重要的问题。复旦大学神经生物学研究所的卓敏、李葆明以及韩国国立汉城大学的姜奉钧领导的研究团队科学家最近发现，一个蛋白质分子在恐惧记忆形成过程中起至关重要的作用。

这个蛋白质分子叫“NR2B”，是传送神经信号的一种受体分子。他们发现，如果减少大脑前扣带皮层中的NR2B受体的数量，或使已有的NR2B受体“睡着”不工作，恐惧记忆就不   

大脑前扣带皮层及杏仁体的位置   能形成。　　   

国际脑科学界普遍认为，大脑杏仁体是恐惧记忆建立的神经中枢。杏仁体在人的各种情绪反应当中———例如愤怒、焦躁、惊恐等———充当了指挥所的角色。杏仁体是大脑颞叶内侧左右对称分布的两个形似杏仁的神经元聚集组织，和旁边的海马以及扣带回都属于大脑边缘系统。

　　美国耶鲁大学的狄嘎杜曾经做了一个有名的实验：把一对电极插入一头公牛的杏仁体，电极连接到公牛体外一个能够发出电信号的仪器。研究者通过遥控这个仪器向公牛的杏仁体发出电信号，公牛突然暴躁地向研究者冲来，就在公牛要撞到研究者的时候，再次发出遥控信号，停止对公牛杏仁体的刺激。公牛突然止步，一点也没有了刚才的怒火。这个实验充分说明了杏仁体控制情绪的功能。

　　学习和记忆是建立在神经元与神经元之间的连接和信息传递的基础之上的。NR2B受体就是神经元与神经元之间信息传递“热线电话”的关键部件。如果通过遗传学或药理学手段作用于NR2B，降低其合成数量或阻断其活性，就能干扰“热线电话”，让恐惧记忆无法形成。

　　复旦大学的实验人员把一只正常的老鼠放入笼子接受电击。过24小时或48小时再把这只老鼠放进笼子，只见老鼠弓着身体，显得惊恐万分。实验人员又把事先注射过能阻断NR2B受体活性药物的老鼠放进笼子，同样给这只老鼠施加一次电击。24小时或48小时以后，再把这只老鼠放进同一只笼子，可是这只老鼠一点恐惧反应都没有，好像此前从未经历过电击一样。

　　对于人类来说，如果遭受巨大的灾难性事件，会产生恐怖记忆并引发消极情绪，这种噩梦般的记忆很可能会折磨一生。而科学家的基础研究为减轻这种“创伤后应激综合征”提供了可能性。                              （2005-09-29《南方周末》）
1．下列对“NR2B”这一概念的理解，符合文意的一项是（      ）

   A．是大脑颞叶内侧左右对称分布的杏仁体神经元组织的一个部分，能储存恐怖信息。

   B．是位于大脑前扣带皮层之中，在神经元与神经元之间传递信息的蛋白质受体分子。

   C．是大脑颞叶内侧左右对称分布的杏仁体神经元组织的一个部分，能传递恐怖信息。

   D．是位于大脑前扣带皮层之中，能在神经元内专门传递恐怖信息的蛋白质受体分子。

2．不属于对恐惧记忆不能形成的正确的理解的一项是（       ）

 A．用药物使老鼠麻木，不怕再回到笼子里被电击，恐惧记忆就不能形成。

   B．减少公牛大脑前扣带皮层中的NR2B受体的数量，恐惧记忆就不能形成。

   C．使人已有的NR2B受体“睡着”不工作，恐惧记忆就不能形成。

   D．通过遗传学或药理学手段作用于NR2B，干扰神经元之间的连接和信息传递。

3．下列理解与表述不符合原文意思的一项是（      ）

   A．“一朝被蛇咬，十年怕井绳”。非常形象地揭示了恐惧记忆破坏了NR2B蛋白质分子，就会对人产生长久影响。

   B．大脑神经元聚集组织杏仁体是恐惧记忆建立的神经中枢。杏仁体在人的恐怖情绪反应当中充当了指挥所的角色。

   C．研究者通过遥控器向公牛的杏仁体发出不同的电信号，调节控制了牛的愤怒情绪，由此可以证明杏仁体是记忆中枢。

   D．NR2B受体是神经元之间信息传递“热线电话”的关键部件，注射过能阻断NR2B受体药物的老鼠神经中的“热线”中断。

4．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是（     ）

   A．让一名大脑杏仁体受损的人观看不同面部表情的人物照片。这个人可能不能分辨出害怕的表情。

   B．若能开发出针对NR2B受体的选择性药物，在灾难发生后较短的时间内服用，就有可能消除或缓解精神创伤。

   C．人类大喜大悲的情绪记忆的形成，在脑机制方面有一定的相似之处，因此可能在消除恐惧记忆的同时也擦掉了愉快的记忆痕迹。

   D．开展有关NR2B受体关于恐怖功能研究，可以直接启发与记忆有关的其他机能的研究，比如说注意力调整及问题解决能力等。

4．阅读下列材料，回答问题。
                          唐卡——不为人知的秘密

   “唐卡”是藏语。“唐”表示广袤无边。画师茨旦朗杰举例说，就像在一块巨大的布上，既可画几百甚至上千尊佛，也可只画一尊佛。“卡”有点像魔术，指空白被填补。唐卡，其实也就是西藏的卷轴绘画。

　　据说西藏第一幅唐卡画的护法女神白拉姆，就是吐蕃王松赞干布用自己的鼻血画就的。西藏每个受过传统训练的画师都说得出这个传说。另一种说法是唐卡源于吐蕃时的文告和僧人讲经说法时随处悬挂的布画，历史长达1400多年。也有人深信早在更为久远的象雄古国便已出现。

　　经考证，唐卡的形式与游牧部族的生活经历有关。藏民在辽阔而荒凉的高地上逐水草而居，裹成一卷的唐卡成为随身携带的庙宇。最小的唐卡仅有巴掌般大小，画在纸上、布上或羊皮上；而大的唐卡可达几十甚至上百平方米，每年择吉日而向广大信众示现，当其缓缓展开后，竟能遮住整整一面山坡！

　　西藏人把唐卡画师统称为“拉日巴”，意思是画佛或神的人，他们手中都有一份世代相传的范本，记载着至少八种成套的造像尺度，无论是姿态庄严的静相神佛，还是神情威猛的怒相神佛，所有的造像都有相应的比例，不得修改。这也许就是唐卡至今犹存的最大秘密。

　　颜料产生并且延续着唐卡的奇异魅力。所有的颜料皆取自大地，不是珍贵的矿物就是稀罕的植物，其配制则完全靠手工操作，过程缓慢而复杂，甚至跟人的力气有关，比如白色和黄色可以由年轻男人来打磨，但蓝色和绿色则需要体弱无力的人慢慢地研磨。用这些颜料绘制的唐卡可以历经沧桑却不变色。其中对金色不可或缺的应用乃唐卡绝技。

　　别具一格的唐卡从未像今天这样广为人知，一些被称为“新唐卡”的绘画注入了日新月异的信息，如汽车、飞机等象征物质进步的符号。更多的“新唐卡”还借鉴中西方艺术的表现手法，冀望成为独立的艺术品。坚持传统的画师茨旦朗杰说，自己当年学画时，“每天晚上都要背诵佛经和比例”，作画时还边画唐卡边念经。“过去一幅唐卡至少要画一年，有的局部需要用放大镜才能看清楚。可现在的一些年轻人一点也不耐心，只图越快越好。

　　值得关注的是一度失传的颜料如今正面临着矿源短缺甚至丧失的问题。如花青和蓝绿被喻为颜料中的“王子”，是唐卡绘画不可或缺的色彩，加工制作这两种颜料的矿石主要分布在拉萨附近的尼木县和昌都地区的两座矿山上，尤以尼木的矿石最适合加工。但近几年来，该矿山已被当地有关部门卖给某矿业开发公司用来炼铜。西藏大学矿物颜料厂的几位画家叹息道：“藏画颜料犹如唐卡的生命，发掘难，维持下去更难，能不能以某种立法的形式进行保护呢？”                                （《南方周末》2004，11，25 ）
 1．根据文意，下列对文中的“唐卡”的理解，正确的一项是（      ）

A．“唐卡”就是西藏的卷轴绘画。“唐”表示所用画纸巨大广袤无边，“卡”表示用魔术的技法填补空白。

   B．“唐卡”就是西藏的卷轴绘画。“唐”表示很大，实际上大小不等；“卡”表示用魔术的技法填补空白。

   C．“唐卡”就是西藏的卷轴绘画。“唐”表示很大，实际上大小不等；“卡”有点像魔术，指空白被填补。

   D．“唐卡”就是西藏的卷轴绘画。“唐”表示所用画纸巨大广袤无边，“卡”有点像魔术，指空白被填补。

2．对“颜料产生并且延续着唐卡的奇异魅力” 这句话的理解正确的一项是（       ）

   A．像魔术一般填补几百甚至上千尊佛像空白的丰富的颜料在唐卡的奇异魅力的延续中起着非常重要的作用。

   B．珍贵的矿物或稀罕的植物配制成丰富多彩永不变色颜料在唐卡的奇异魅力的延续中起着非常重要的作用。

   C．唐卡的奇异魅力得益于一些特殊的颜料，如吐蕃王松赞干布曾用自己的鼻血画就唐卡画护法女神白拉姆。

   D．唐卡的奇异魅力得益于一些特殊颜料的制作，如蓝色和绿色就专门需要一些体弱无力的人去慢慢地研磨。

3．下列理解不符合原文意思的一项是（      ）

   A．“唐”表示广袤无边，不仅是指画的面积大小自由，还指所画的内容大小多少自由，就像在一块布上，既可画几百上千尊佛，也可只画一尊佛。

   B．唐卡源于吐蕃时的文告和僧人讲经说法时随处悬挂的布画的说法与“松赞干布”首创说、“象雄古国”说并列为唐卡画起源的三大传说。

   C．唐卡画法至今犹存的秘密主要有两个：一是“拉日巴”们恪守祖传的画技；二是独特的取自大地的颜料的开采、制作与恰到好处的运用。

   D．“新唐卡”的绘画为传统唐卡画注入了新的活力，题材上融入了时代特色，表现手法上借鉴了中西方艺术，从而延续了唐卡的奇异魅力。

4．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是（     ）

   A．西藏第一幅唐卡画的护法女神白拉姆是吐蕃王松赞干布用自己的鼻血画就的传说说明唐卡画开始就是吐蕃王的专利，普通人不能随意制作唐卡画。

   B．裹成一卷的唐卡成为随身携带的庙宇，无论走到哪里，只要把唐卡系挂在帐篷里，哪怕是一根树枝上，就能成为一种象征，让藏民们祈祷、礼拜。

   C．相对于“新唐卡”的绘画来说，传统唐卡画画技代代相传，因循守旧。每一位画师正是因为坚守这一传统而成为文化记忆的复制者。

   D．花青和蓝绿这些颜料中的“王子”是唐卡绘画不可或缺的色彩，一旦失去制作这些颜料的矿石，神秘美丽的唐卡画就有可能失传。

【答案及解析】

1．（1）．B。重点考查“理解文中重要词语的含义”的能力。能力层级为B级。材料说“在此留下来丰沛的降雨”，“此”应该指“山南与林芝地区”，而不是“高大的伯舒拉岭”。

（2）．A、C。考查筛选并提取文中信息的能力。A项“内容上暗扣对美丽家乡的怀想之情”无中生有。C项印度的“阿鲁纳恰尔邦”是非法占领我们的，我们不予承认。

（3）．程凤翔的建议：招来垦夫，提倡农政。在今天的意义：加强对该地的人文考察研究，积极移民发展生产。（意思对即可）
（4）．要求：归纳简洁，建议合理，措施可行，富有创意。

2．（1）．D。重点考查“理解文中重要词语的含义”的能力。能力层级为B级。“把药(基因)准确送到有病的部位”不是一个医学的概念，只是一种方法、手段。

（2）．A。考查对文中重要语句的理解能力。能力层级为B级。题干中的“难处”是指科学研究成果在实践中运用的难处，而不是患者自己自我治疗的难处。

（3）．B。考查筛选并提取文中信息的能力。A项“只要提取母亲子宫里胎儿的一个细胞”意味着任意一个细胞，而原文指定为“致病细胞”；另外，“预防”也不等于“治疗”。C项“涉及到很多人的安危”指的是“飞机驾驶员的情绪不正常就会带来安全问题”。D项“已经挑战”变未为已，材料说“很可能要作相应调整”。

（4）．C。重点考查考生根据文章内容进行推断和想像的能力。能力层级为C级。患者“成为……的医生”的推断不合逻辑。

3．（1）．B。重点考查“理解文中重要词语的含义”的能力。能力层级为B级。信息主要在第3、6小节。A、C项张冠李戴。NR2B 不是杏仁体的一个部分。D项无中生有。材料说在“神经元与神经元之间”，而不是在“神经元内”；NR2B受体承担着传递关于记忆的诸多信息，但是决不仅仅“专门传递恐怖信息”。

（2）．A。考查筛选并提取文中信息的能力。能力层级为B级。用什么药物麻醉老鼠哪一部分神经说得不清楚。

（3）．A。考查筛选并提取文中信息的能力。 “恐惧记忆破坏了NR2B蛋白质分子”无中生有。

（4）．D。重点考查考生根据文章内容进行推断和想像的能力。能力层级为C级。 “直接启发与记忆有关的其他机能的研究”无中生有。

4．（1）．C。重点考查“理解文中重要词语的含义”的能力。能力层级为B级。A、B项错误，不是“用魔术的技法”；A、D项错误，不能说“所用画纸”，因为更多的是画在布上，还有画在羊皮上。

（2）．B。考查对文中重要语句的理解能力。能力层级为B级。颜料的魅力主要在于“不变色”，A、C、D项表述都不正确。

（3）．D。考查筛选并提取文中信息的能力。原文没有肯定“新唐卡”的绘画“延续了唐卡的奇异魅力”。

（4）．A。重点考查考生根据文章内容进行推断和想像的能力。能力层级为C级。A项“开始就是吐蕃王的专利，普通人不能随意制作唐卡画”的推断无中生有。
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